

2014.12.14 星期日

齐鲁晚报

B01-B08

# 一封家书

文 张洪波

“青青河畔草，绵绵思远道。远道不可思，宿昔梦见之。梦见在我傍，忽觉在他乡……呼儿烹鲤鱼，中有尺素书。长跪读素书，书中竟何如。上言加餐食，下言长相忆。”

这是汉代无名氏所作的描写家书的诗歌，且叫它《一封家书》吧。

时光来到现在这个快得让人紧张的网络世代，我们已经和书写渐行渐远。不再见家书，不再闻纸香，就连长句都懒得用，仿佛多说一个字，都无法适应这个时代。

书信已经被大多数人遗忘。父母给孩子多是发短信嘱咐一声，或者邮件和视频聊天来往。父母也许有很多话想对孩子说，说他们在青春和人生路上曾经跌过的跟头，说他们这些年感悟和不易，说他们希望在孩子身上实现自己那个久已失去的梦想，但他们没有机会、没有时间甚至没有心绪来说；孩子稍冷和不屑的面孔背后，也许有一些话想对父母说，可就如同网络时代那句最常用的“呵呵”一样，后面藏着千言万语，前面只是简单的两字“呵呵”。

因为我们真的很忙。

因为我们真的很忙吗？

这个时代，我们联系快捷了，可是人与人之间的距离，并未见得比旧时代近多少，反而生出很多隔膜和冷漠。

这是我们无法阻止的历史进程，也无法逆转。

但你问过自己，我们真的不需要这些速度落后的东西了吗？

一位同事说，在她连续加班多天后，有一天晚上回家，看见餐桌上摆着一封父亲写的信，上言人生之路即是艰辛，嘱女儿以平常心待之，下言饭菜已热好，保重身体。

同事当场落泪，此后连续几天依旧晚归，但每天回家，餐桌上都会摆着一封父亲的信和热好的饭菜。

拿着那纸散发着纸香的家书，读着上面温情的话语，那种感觉，像是又回到了童年时光，倚在父母的怀里，温馨滋润。

这个，手机和电邮、视频能给你吗？

问问你的内心。如果，你觉得你还需要，那就静下心来读读我们的家书。不管你是父母、是孩子、是亲人，还是一个陌生人。



电话：96706056  
邮箱：qlwbwenhuaren@163.com

# 文化人

我们真的不需要这些速度落后的东西了吗？

很多天后

家书

人生

但每

好的

温情

互

情

子

- 设计：壹纸工作室 石岩 组版：刘燕  
出品：洪波工作室  
编辑：张洪波
- 老外看济南 时光慢悠悠 /B04  
中国科幻炼不成记 /B05  
孔子后裔里的十四个少数民族 /B07